
— Сяр гей Ге ор гі е віч, на коль кі 

ве даю, тан цы, якія вы кон ва юць 

«Ве ра бей кі», — гэ та фальк лор ны 

ма тэ ры ял, зда бы ты пад час экс-

пе ды цый?

— Так, ра ней я шмат ез дзіў 

па вёс ках Лю бан ска га ра ё на і па 

ўспа мі нах ба буль за піс ваў роз ныя 

тан цы. Па коль кі я не ха рэо граф па 

спе цы яль нас ці, то за піс ваў іх, як ра-

зу меў. Ця пер ста ла пра сцей: ка лі 

ўда ец ца знай сці неш та но вае, то 

зды ма ем на ві дэа і за хоў ва ем у ар-

хі ве, — ка жа су раз моў нік.

Да рэ чы, на Лю бан шчы не дзей-

ні ча юць двац цаць фальк лор ных 

гур тоў, сем з іх — аў тэн тыч ныя. 

Гэ та больш, чым ва ўсёй Мін скай 

воб лас ці. А ад ро джа на больш за 

105 тан цаў, якія бы лі ра ней па пу-

ляр ныя ў рэ гі ё не. У пры ват нас ці, 

Сяр гею Вы сквар ку па шчас ці ла ад-

на віць рэд кі та нец «Ка ва ля». Да ве-

даў ся фальк ла рыст аб ім ад Аў доц ці 

Чэ кан з вёс кі Ста рыя Юр ко ві чы. На 

той час жан чы не бы ло 102 га ды. Гэ-

ты та нец ілюст ра цый ны, удзель ні кі 

аб' яў ля юць фі гу ры, што май стра-

ваў ка валь, вы бу доў ва юць іх сва і мі 

це ла мі і імі ту юць пра цэс іх вы ра бу. 

На прык лад, серп, ля меш, аб руч, за-

мок, ключ.

— Якія тан цы для вас са мыя 

яр кія, лю бі мыя?

— Ка лі за пы таць у ма ці, якое 

дзі ця ў яе са мае лю бі мае, то яна 

ад ка жа, што лю біць усіх ад ноль ка-

ва. Так і для мя не яны ўсе лю быя 

сэр цу. Для гле да чоў фальк лор не-

ці ка вы, та му што гэ та мас тац тва 

для ўдзе лу. Ка лі ты тан цу еш сам, 

то пра цэс за цяг вае, за хап ляе. І та-

ды та бе ня важ на, ці скла да ныя там 

ка лен цы або больш-менш прос тыя. 

Гле да чам ці ка ва на зі раць збо ку за 

кад ры ляй, бо тут вель мі шмат пе ра-

строй ван няў і лю дзям смеш на, ка лі 

нех та за блы та ец ца і не ту ды пой-

дзе, — раз ва жае спе цы я ліст. — А 

ёсць скла да ныя тан цы, як «Су бо та», 

дзе да во лі цяж кія ру хі. На шым су-

час ні кам мно гія ма ты вы фальк ло-

ру не зра зу ме лыя: мы лю дзі ін ша га 

ста год дзя. Ка лі да мя не пры хо дзяць 

но выя ўдзель ні кі, то я заў сё ды ім 

ка жу: за будзь це тое, што ве да е це 

з су час нас ці, і ўя ві це са бе жыц цё 

сва іх дзя доў і ба буль. Ця пер, на-

прык лад, не но сяць доў гіх спад ніц, у 

якіх мож на за блы тац ца. А яшчэ пры 

гэ тым ра ней жан чы ны тан ца ва лі, 

ды тан ца ва лі так, каб не за ва роч-

ва ла ся лішт ва звон ку, бо гэ та лі-

чы ла ся не пры стой ным. Не аб ход на 

бы ло так са ма ўмець ста яць у па-

ры. З да рос лы мі ар тыс та мі, вя до ма, 

ляг чэй. А дзе цям кож ны раз трэ ба 

ўсё рас ка заць і па ка заць. Хо чац ца, 

каб яны праз фальк лор спа сці га-

лі во пыт на ту раль най гас па дар кі, 

якую вя лі на шы прод кі.

— А дзе шу ка е це ма лых 

удзель ні каў гур та? Маг чы ма, 

баць кі пры вод зяць за ру ку сва іх 

дзя цей?

— Усяк бы вае. І за ру ку вод зяць, 

але най час цей іду сам у шко лу. Га-

лоў нае пра ві ла — не ад бі раць толь-

кі здоль ных хлоп чы каў і дзяў ча так. 

Фальк лор ным мас тац твам мо жа ва-

ло даць лю бы. Звы чай на бя ру цэ лы 

клас. Рэ пе ты цыі ў нас ла дзяц ца два 

ра зы на ты дзень, — рас каз вае пра 

свае ме та ды ра бо ты Сяр гей Вы-

сквар ка.

А ці лёг ка на ву чыць дзя цей 

фальк лор на му мас тац тву? Па сло-

вах май стра, на па чат ку яго вы ха-

ван цы цяж ка спа сці га юць трай ны 

рытм, тое, што ўлас ці ва на род ным 

тан цам: раз-два-тры, раз-два-тры. 

Су час ная му зы ка вель мі прос тая, 

за сна ва ная на двай ным рыт ме: 

раз-два, раз-два. Бы вае, дзе ці не 

ра зу ме юць з пер ша га ра зу, ку ды 

яны прый шлі. Але з ця гам ча су рас-

туць, раз ві ва юц ца. І да дзя ся та га 

кла са ста но вяц ца та кі мі зу ха ва ты-

мі ар тыс та мі, якія вы сту па юць на 

фес ты ва лях. «Я не стаў лю пе рад 

са бой мэ ту, каб усе яны зай ма-

лі ся фальк ло рам. На пэў на, трэ-

ба, каб быў дзі кі лес і пры бра ны 

сад, — упэў не ны Сяр гей Ге ор гі е-

віч. — Сцэ ніч ная куль ту ра — гэ та 

пры бра ны сад, а дзі кі лес — гэ та 

як раз фальк лор. І ён не для сцэ ны, 

а для жыц ця. Я ба чу, як мае дзе ці на 

вя сел лях, на лю бым вя лі кім свя це, 

дзе гу чыць на род ная му зы ка, сва-

бод на і звык ла тан цу юць. Яны гэ та 

ро бяць дзе ля та го, каб пра цяг нуць 

гэ тае фальк лор нае жыц цё, а не для 

та го, каб па ка заць ся бе. Гле дзя чы 

на іх, мно гія лю дзі не са ро ме юц ца 

стаць у круг».

З дня за сна ван ня ка лек тыў вы-

сту піў на шмат якіх фес ты ва лях у 

Бе ла ру сі, за мя жой. Бы ло шмат пе-

ра мог, без ліч дып ло маў і пры зоў. 

Тра ды цый ны мі ста лі і май стар-кла-

сы, якія ла дзяць удзель ні кі гур та ў 

роз ных га ра дах кра і ны. «Мая ву-

ча ні ца На сця Ку ха рэн ка пры ду-

ма ла но вы пра ект «Пят ро ві ца», 

які доў жыц ца ты дзень — ад свя та 

Ку пал ля 7 лі пе ня да свя та Пят ра і 

Паў ла, якое ад зна ча ец ца 12 лі пе-

ня. Ма ла дыя лю дзі збі ра юц ца ў вёс-

цы Шы пі ла ві чы на ра дзі ме Паў ла 

Шпі леў ска га. Сю ды пры яз джа юць 

удзель ні кі з усіх кут коў Бе ла ру сі, 

гос ці з Поль шчы, Літ вы, Гер ма ніі, 

Ра сіі. «Ве ра бей кі» жы вуць у па лат-

ках, хар чу юц ца тым, што пры га та-

ва лі са мі. І кож ны дзень з ран ку да 

ве ча ра тан цу юць лю бань скія тан цы 

і ву чаць ім ін шых. Да рэ чы, тыя, хто 

пры яз джае на фес ты валь, час цей 

за ўсё не ма юць ні я ка га да чы нен-

ня да куль ту ры. Гэ та ін жы не ры, 

пра гра міс ты, су пра цоў ні кі роз ных 

ар га ні за цый» — кан ста туе Сяр гей 

Вы сквар ка.

— На пра ця гу ўсіх двац ца ці пя ці 

га доў я імк нуў ся не прос та на ву чыць 

дзя цей тан ца ваць, бо са ма па са бе 

ха рэа гра фія фальк лор на га тан ца 

прос тая. Ста ра юся, каб яны ава-

ло да лі са праўд най ма не рай тан ца-

ваць, без сва воль ства ў па во дзі нах, 

ліш ніх ру хаў пля чы ма, ру ка мі, на ват 

ва чы ма. Гэ та сіс тэ ма, якой не аб-

ход на ад па вя даць. Да тан ца трэ ба 

пад рых та вац ца, каб вы ка наць яго 

пра віль на, згод на з тра ды цы яй, — 

лі чыць фальк ла рыст.

— І ўсё ж, Сяр гей Ге ор гі е віч, 

не ха це ла ся б вам пе ра брац ца 

ў ста лі цу? Тут ін шыя маш та бы, 

маг чы мас ці для твор час ці.

— Я за кон чыў Бе ла рус кі дзяр-

жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і мас-

тац тваў, за стаў ся ў ас пі ран ту ры. 

На апош няй ака ліч нас ці на стой ваў 

мой доб ры зна ё мы і вы дат ны бе ла-

рус кі фальк ла рыст Ва сіль Ліц він ка. 

У мя не га то вая ды сер та цыя. Але, 

ві даць, з-за па ста ян най за ня тас ці 

або ля но ты не ма гу яе аба ра ніць, — 

жар туе Сяр гей Вы сквар ка. — Ка лі б 

у су тках бы ло больш за двац цаць 

ча ты ры га дзі ны, то, маг чы ма, да-

вёў бы спра ву да кан ца. Але для 

мя не не гэ та га лоў нае, я не га ню ся 

за сла вай. Ка лі ўба чу, што сва ёй 

на ву ко вай дзей нас цю не ўда ец ца 

пры ўнес ці неш та но вае ў бе ла рус-

кую фальк ла рыс ты ку, як ка жуць 

у на ро дзе, зле зу з да ху і не ста ну 

пса ваць гон ты.

У якас ці вя ду ча га я ўдзель ні-

чаў у пра ек це «Спя вае Бе ла русь» 

на тэ ле ка на ле «Бе ла русь 3». Пас-

ля ча го мя не су стра ка лі зем ля кі і 

здзіў ля лі ся, што я не пе ра браў ся 

на но вае мес ца жы хар ства. А я ха-

чу жыць на ват не ў рай цэнт ры, а ў 

вёс цы Плас ток на Лю бан шчы не, дзе 

на ра дзіў ся, у дзе да вай ха це. Не як 

да вя ло ся па жыць ва Укра і не. Але 

заў сё ды цяг ну ла на ма лую ра дзі му. 

І пры пад' ез дзе да Лю бан ска га ра ё-

на ад ра зу па ды маў ся на строй: вось 

яна — род ная зям ля, не пры кмет ная, 

ці хая, але та кая лю бая сэр цу. Маг-

чы ма, у Мін ску са праў ды для мя не 

ад кры ва лі ся б но выя га ры зон ты. 

Але і тут ха пае пра цы. Хто ж бу дзе 

апе ка вац ца фальк лор ным мас тац-

твам ма ёй Лю бан шчы ны, ла дзіць 

тут па-са праўд на му на род ныя свя-

ты, збі раць фальк лор ны і эт на гра-

фіч ны ма тэ ры ял, шыць у мяс цо вых 

тра ды цы ях на род ныя строі, на ка-

го ж я па кі ну ма іх ба буль-спя ва чак, 

на род ных май строў, тан цо раў...

Сяр гей Вы сквар ка на пі саў не-

каль кі кніг, вый шла шмат ар ты ку лаў 

па фальк лор ным мас тац тве, вы даў 

збор нік «Каз ка з был лю на па ло ву» — 

гэ та каз кі, за пі са ныя ў Лю бан скім 

ра ё не. Вый шла ў свет кніж ка «Ма-

ля ва ныя сны Паў ла Мар ці но ві ча». 

Гэ ты мас так зай маў ся ма ля ва ны мі 

ды ва на мі. Вы да дзе ны фо та аль бом 

«Тра ды цый ная Лю бан шчы на», для 

яко га зра біў здым кі Аль фрэд Мі ку са. 

Асаб лі вым го на рам з'яў ля ец ца кніж-

ка «Бе ла рус кі тан ца валь ны фальк-

лор. Ме то ды ка пра цы з дзі ця чым 

фальк лор ным ка лек ты вам». Да вы-

пус ку рых ту ец ца аль бом тра ды цый-

на га на род на га адзен ня.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
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— Гіс то рыя бе ла рус кай дзяр жаў нас ці ў пе ры яд 

Ра сій скай ім пе рыі... Скла да на па ве рыць, што ў той 

час у нас бы ла свая дзяр жаў насць.

— Важ на ра зу мець, што іш ло зма ган не, ад бы ва лі ся 

пра цэ сы, якія спры я лі ад наў лен ню бе ла рус кай не за-

леж нас ці, бо яна бы вае ў роз ных фор мах, — тлу ма-

чыць за гад чык ад дзе ла 

гіс то рыі Бе ла ру сі Но ва-

га ча су Ін сты ту та гіс-

то рыі НАН, кан ды дат 

гіс та рыч ных на вук Анд-

рэй УНУ ЧАК. — У кан цы 

ХVІІІ ста год дзя гіс та рыч-

ная дзяр жаў насць, якая 

іс на ва ла ў фор ме Вя лі-

ка га Княст ва Лі тоў ска га 

і Рэ чы Па спа лі тай, бы ла 

стра ча на. Але не бы ла 

стра ча на ідэя ад наў лен-

ня гэ тай дзяр жаў нас ці. 

Не бы лі згуб ле ны ідэі, 

прын цы пы, па вод ле якіх 

жы ла па лі тыч ная элі та. На ста рон ках кні гі па ка за ны 

най важ ней шыя эта пы ба раць бы на ша га на ро да за 

ад наў лен не сва ёй кра і ны.

— Які мі бы лі асноў ныя склад ні кі та га час най 

дзяр жаў нас ці?

— Як ужо згад ва ла ся, у вы ні ку па дзе лаў Рэ чы 

Па спа лі тай на ша гіс та рыч ная са ма стой насць бы ла 

стра ча на. Ула ды Ра сій скай ім пе рыі не па га дзі лі ся 

на ват на аў та но мію. Тэ ры то рыя бы ло га ВКЛ бы ла 

па дзе ле ная на шэсць гу бер няў, якія кі ра ва лі ся ра сій-

скі мі гу бер на та ра мі і бы лі на зва ныя па геа гра фіч ным 

прын цы пе — Ві лен ская, Ко вен ская, Гро дзен ская, Мін-

ская, Ві цеб ская, Ма гі лёў ская. Ула ды імк ну лі ся мак сі-

маль на ўні фі ка ваць на зва ныя гу бер ні з ра сій скі мі, бо 

на дзяр жаў ным уз роў ні дэ-фак та не пры зна ва ла ся 

іс на ван не асоб на га бе ла рус ка га на ро да. Бы та ва ла 

кан цэп цыя тры а дзі на га рус ка га на ро да, які скла да юць 

вя лі ка ру сы, ма ла ру сы і бе ла ру сы. А па коль кі ня ма 

асоб на га на ро да, то і пра ней кую фор му аў та но міі не 

маг ло быць га вор кі. Та га час нае ж гра мад ства Бе ла ру-

сі, на шы прод кі, не пры ма лі та ко га пунк ту гле джан ня 

і ўсі мі срод ка мі імк ну лі ся за ха ваць сваю ад мет насць, 

як пад му рак бу ду чай рэа лі за цыі ідэі бе ла рус кай дзяр-

жаў нас ці. Ім да во дзі ла ся па ста ян на да каз ваць, што 

бе ла ру сы — гэ та са ма стой ны на род, а бе ла рус кая 

мо ва — са ма стой ная мо ва. Да ўся го ж аб са лют ная 

боль шасць прад стаў ні коў на шых аду ка ва ных ко лаў 

лі чы ла па дзе лы Рэ чы Па спа лі тай не спра вяд лі вы мі. 

Гэ та па цвяр джа юць шмат лі кія паў стан ні, змо вы, ба-

раць ба ў фор ме гра мад скіх ру хаў, па лі тыч ных пар тый, 

якія ста ві лі са бе за мэ ту ад наў лен не Вя лі ка га Княст ва 

Лі тоў ска га і Рэ чы Па спа лі тай. Та кой бы ла асноў ная 

вось бе ла рус кай гіс то рыі кан ца ХVІІІ — па чат ку ХХ 

ста год дзя. Аж па куль у 1917 го дзе, пас ля ка лап су 

Ра сій скай ім пе рыі, на Пер шым Усе бе ла рус кім з'ез дзе 

прад стаў ні кі Бе ла ру сі не за яві лі, што бя руць ад каз-

насць за лёс кра і ны ў свае ру кі.

— Ці мож на акрэс ліць, якія ра бі лі ся спро бы, 

каб ад на віць бе ла рус кую дзяр жаў насць, каб не 

да пус ціць поў най уні фі ка цыі?

— Тут раз горт ваў ся на цы я наль на-вы зва лен чы рух. 

Фак тыч на ён па чаў ся яшчэ ў час па дзе лаў Рэ чы Па-

спа лі тай, у тым лі ку паў стан нем Та дэ ву ша Кас цюш кі. 

Гэ ты рух імк нуў ся не да пус ціць кан чат ко ва га знік нен ня 

Рэ чы Па спа лі тай. А ка лі яна ўсё ж та кі бы ла па дзе-

ле на, то прад стаў ні кі бе ла рус ка га гра мад ства ста ві лі 

са бе за мэ ту вяр нуць дзяр жаў насць. Асноў най фі гу-

рай тут з'яў ляў ся Кас тусь Ка лі ноў скі. У «Ліс тах з-пад 

шы бе ні цы» ён за клі каў зма гац ца «за свай го Бо га, за 

сваё пра ва, за сваю хва лу, за сваю Баць каў шчы ну». 

Гэ та і ста ла на цы я наль най ідэ яй бе ла ру саў у ХІХ — 

па чат ку ХХ ста год дзя.

— Якая ро ля вы зва лен чых паў стан няў ХІХ ста-

год дзя ў гіс то рыі бе ла рус кай дзяр жаў нас ці?

— Сам факт паў стан няў свед чыў пра тое, што гра-

мад ства Бе ла ру сі, пры тым у не каль кіх па ка лен нях, 

бы ло ка тэ га рыч на ня згод на з тым ста нам рэ чаў, які 

склаў ся та ды на на шых зем лях. Вя лі кая коль касць 

лю дзей не прос та не зга джа ла ся — яны ста я лі са 

збро яй у ру ках, і га то выя бы лі ах вя ра ваць жыц цём 

за свае ідэа лы. Паў стан ні ж не ўзні ка лі на роў ным 

мес цы, гэ та край няя фор ма ба раць бы. На ста рон ках 

кні гі па каз ва ец ца, коль кі іс на ва ла пра ек таў мір на га 

вы ра шэн ня пы тан ня аў та но міі зя мель бы ло га ВКЛ у 

скла дзе Ра сій скай ім пе рыі, але ўла ды, на жаль, ні як на 

гэ та не рэ ага ва лі, за яў ля ю чы, што бе ла ру сам быц цам 

бы ні чо га не па трэб на, а ўсе па тра ба ван ні — «поль-

ская інт ры га». Спра ва ў тым, што бе ла ру са мі ўрад 

лі чыў пе ра важ ным чы нам пра ва слаў нае ся лян ства, 

а шлях ту і ў прын цы пе ўсіх ка та лі коў — «па ля ка мі». 

У гіс та рыч най перс пек ты ве та кі па ды ход знач на асла-

біў су вязь цэнт ра з «за ход ні мі ўскра і на мі». Вель мі 

ці ка вай з'яў ля ец ца эва лю цыя мэт, што ста ві лі пе рад 

са бой роз ныя па ка лен ні мяс цо вай элі ты. Ка лі ў пер-

шай па ло ве ХІХ ста год дзя аль фай і аме гай бы ло да-

сяг нен не па лі тыч най не за леж нас ці ад Ра сіі зя мель 

бы лой Рэ чы Па спа лі тай у ме жах да 1772 го да, то ў 

дру гой па ло ве ХІХ ста год дзя, і асаб лі ва на па чат ку 

ХХ ста год дзя, па лі тыч нае ад асаб лен не ад Ра сій скай 

ім пе рыі ўжо раз гля да ла ся як сро дак, пры да па мо зе 

яко га па він на ад быц ца на цы я наль на-куль тур нае ад ра-

джэн не бе ла рус ка га на ро да. Яшчэ адзін з клю ча вых 

мо ман таў — гэ та тое, што ў паў стан ні 1863—1864 

га доў ужо гу ча ла бе ла рус кая мо ва, пра маў ляў ся паў-

станц кі па роль (і ён зме шча ны ў кні зе): «Ка го лю біш? 

Люб лю Бе ла русь. То ўза ем на!» Ме на ві та та ды быў 

фак тыч на сфар му ля ва ны най важ ней шы прын цып 

бе ла рус ка га па тры я тыз му — «Лю біць Бе ла русь». 

Паз ней і го ма наў цы, і на ша ніў цы ста лі га ва рыць ужо 

пра бе ла рус кую на цы я наль ную дзяр жаў насць. І ўжо 

ў 1917 го дзе Бе ла рус кі на цы я наль ны ка мі тэт па ста віў 

са бе за мэ ту юры дыч нае афарм лен не бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці, ад быў ся Пер шы Усе бе ла рус кі з'езд, 

афор мі лі ся БНР і БССР.

— Рас па вя дзі це пад ра бяз ней пра спо са бы ўні-

фі ка цыі бе ла рус кіх зя мель з ра сій скі мі, апі са ныя 

ў вы дан ні.

— Уво дзіў ся ра сій скі ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры-

яль ны па дзел на гу бер ні, па ве ты, во лас ці. Ад бы ва-

ла ся ўка ра нен не ра сій ска га за ка на даў ства і рус кай 

мо вы. Бы лі ўве дзе ны ра сій скія гро шы. Пас ля паў-

стан ня 1830—1831 га доў па ча ла ўво дзіц ца ра сій ская 

сіс тэ ма аду ка цыі. Пас ля паў стан ня 1863—1864 га доў 

пра во дзі ла ся па лі ты ка па шы рэн ня ра сій ска га зем ле-

ўла дан ня і за ме ны чы ноў ні каў вы хад ца мі з ра сій скіх 

гу бер няў. Быў за ба ро не ны друк на бе ла рус кай мо ве 

ла цін кай. Бы ло лік ві да ва на мяс цо вае са ма кі ра ван не. 

З са мага па чат ку зна хо джан ня Бе ла ру сі ў скла дзе ім-

пе рыі ажыц цяў ляў ся раз бор шлях ты, бы ла ўве дзе на 

рэ круц кая па він насць і мно гае ін шае.

— Ці мож на акрэс ліць вы ні кі зна хо джан ня 

Бе ла ру сі ў скла дзе Ра сій скай ім пе рыі?

— Вы ні кі бы лі роз ныя. У Бе ла ру сі, на прык лад, бы-

ла лік ві да ва на вы шэй шая аду ка цыя. З ін ша га бо ку, 

у пе ры яд Ра сій скай ім пе рыі наз ва «Бе ла русь» рас-

паў сю дзі ла ся на ўсе бе ла рус кія зем лі, па ча ла фар-

мі ра вац ца су час ная бе ла рус кая на цыя. У 1897 го дзе 

ка ля 5,5 міль ё на бе ла ру саў на зва лі бе ла рус кую мо-

ву род най. Дзя ку ю чы паў стан ням бе ла рус кія ся ля не, 

пас ля ска са ван ня пры го ну, жы лі ў леп шых умо вах, 

чым ра сій скія. Важ на і тое, што ўда ло ся за ха ваць 

по лі кан фе сій ны ха рак тар бе ла рус ка га гра мад ства. 

Ня гле дзя чы ні на што на ра дзі ла ся бе ла рус кая на цыя -

наль ная ін тэ лі ген цыя. Яна сфар му ля ва ла асноў ныя 

па сту ла ты бе ла рус кай на цы я наль на-дзяр жаў най ідэі 

і рэа лі за ва ла іх пас ля рас па ду ім пе рыі.

— Ці свое ча со ва «Гіс то рыя бе ла рус кай дзяр-

жаў нас ці» з'я ві ла ся ў на шым гра мад стве?

— Ха чу ад зна чыць, што гэ та прын цы по ва но вае 

вы дан не. Та кой кні гі ня ма ні ў ад ной кра і не све ту, — 

ад каз вае за гад чык цэнт-

ра но вай і на вей шай 

гіс то рыі Бе ла ру сі Ін-

сты ту та гіс то рыі НАН, 

кан ды дат гіс та рыч ных 

на вук, да цэнт Мі ка лай 

СМЯ ХО ВІЧ. — Ёсць «Гіс-

то рыя ра сій скай дзяр жа-

вы», «Гіс то рыя Фран цыі», 

«Гіс то рыя Анг ліі» і ін шыя. 

А вось кніг па гіс то рыі 

дзяр жаў нас ці ня ма ні дзе. 

Упер шы ню ў су свет най 

гіс та рыя гра фіі ад быў ся 

пра рыў у ад но сі нах да 

пад рых тоў кі і вы дан ня 

но ва га па ка лен ня на ву ко вай лі та ра ту ры пад наз вай 

«Гіс то рыя дзяр жаў нас ці». Важ на па мя таць, што рэа-

лі за цыя на цы я наль на га пра ва на дзяр жаў насць за-

ле жыць ад элі ты, ад яе здоль нас ці рэа лі за ваць гэ та 

пра ва — ства рыць улас ную дзяр жа ву. Ка лі элі та аказ-

ва ец ца ня здат най ажыц ця віць яе да лей шае раз віц цё, 

то яно, вя до ма ж, мо жа спы ніц ца.

— Мож на мер ка ваць, што ў кра і не на спе ла 

па трэ ба вы ха ду та кой кні гі, цэ ла га пя ці том ні ка, 

пры све ча на га гіс то рыі бе ла рус кай дзяр жаў нас ці? 

Зна чыць, сён ня мы хо чам больш ве даць пра сваю 

дзяр жаў насць.

— Са праў ды, гра мад ству важ на, каб на ву коў цы 

рых та ва лі і вы да ва лі кні гі та ко га змес ту як «Гіс то рыя 

бе ла рус кай дзяр жаў нас ці». Ча му на спе ла та кая не-

аб ход насць? З ад на го бо ку, на ша дзяр жаў насць мае 

ты ся ча га до вую гіс то рыю. Прос та трэ ба гэ та кан крэ-

ты за ваць і да нес ці да кож на га гра ма дзя ні на. З ін ша га 

бо ку, не ўсе на шы су се дзі і кра і ны, якія ста су юц ца з 

на мі, ма юць усве дам лен не, што на ша са ма стой насць 

мае та кія даў нія ка ра ні. Гэ тыя кра і ны, не ма ю чы та ко га 

ўсве дам лен ня, увесь час пра па ган ду юць і вы нош ва-

юць ідэі, якія ідуць на су пе рак ін та рэ сам бе ла рус ка га 

на ро да, у тым лі ку па бу до вы на шай су час най дзяр-

жа вы: яны пад вяр га юць су мне ву гіс то рыю на ша га 

су ве рэ ні тэ ту. Та му та кія вы дан ні — пад му рак і ас но ва 

ідэа ло гіі бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. Ідэа ло гія ж са мой 

дзяр жа вы — гэ та Кан сты ту цыя.

— Вы ка жа це, што не ўсе на шы су се дзі ўсве-

дам ля юць ты ся ча га до вую гіс то рыю бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці. Ад нак ці ўсве дам ля ем яе мы са-

мі?

— Для та го каб у гра мад стве бы ло та кое ўсве-

дам лен не, па трэб на, каб яно ба зі ра ва ла ся на пэў ных 

ідэ ях і ве дах. Ка лі гэ тай ба зы ня ма, то фар мі ра ван не 

пра віль на га ра зу мен ня су стра кае вя лі кія цяж кас ці — 

на ват на ўзроў ні шко лы, уні вер сі тэ та. А ка лі лю дзі не 

атры ма лі сіс тэ ма тыч най ін фар ма цыі, то сён ня ін тэр нэт 

мо жа даць ім зу сім ін шую ін тэр прэ та цыю і асвят лен не 

па дзей. Та му для не ка то рых асоб пы тан не «хто мы?», 

«бе ла ру сы?» — да гэ туль за ста ец ца ня вы ра ша ным. 

Але дзя ку ю чы та му, што пад рых та ва на і вы хо дзіць 

но вая ге не ра цыя лі та ра ту ры, мно гія скла да ныя мо-

ман ты вы раз на акрэс ляц ца. І та кое пы тан не ў прын-

цы пе бу дзе не маг чы мым.

— У най блі жэй шы час пла ну ец ца ўвес ці но вы 

на ву чаль ны курс — «Гіс то рыя бе ла рус кай дзяр-

жаў нас ці». Для яго рых ту ец ца спе цы яль ны пад-

руч нік. Ад нак ці бу дуць вы ка рыс тоў ва ц ца на ім 

вы дан ні, пра якія мы вя дзём раз мо ву?

— Пы тан не па стаў ле на пра віль на. Пе рад тым, як 

уво дзіць пэў ныя кур сы ў вы шэй шай на ву чаль най уста-

но ве і пе рад тым, як скла даць не ка то рыя пра гра мы 

ву чэб на-вы ха ваў ча га пра цэ су, трэ ба мець ба зу, пры-

чым ака дэ міч ную. А не тую ба зу, што пад рых та ва лі 

адзін-два аў та ры, і якія свае ву чэб ныя да па мож ні кі 

бу дуць вы да ваць за на ву ко вую іс ці ну. Гэ та пры мі тыў-

ны па ды ход, які не вы трым лі вае апра ба цыі жыц цё вай 

рэ ча іс нас цю. Бо ад на спра ва, ка лі адзін-два аў та ры 

рых ту юць пад руч нік, у якім вы каз ва юць сваю аса біс-

тую дум ку, але зу сім ін шая, ка лі рых ту юц ца фун да-

мен таль ныя вы дан ні, якія і ста но вяц ца пад руч ні ка мі.

— Ка лі пла ну ец ца вы хад на ступ ных та моў 

«Гіс то рыі бе ла рус кай дзяр жаў нас ці»?

— Мы мяр ку ем, што ён ад бу дзец ца сё ле та. Ад нак 

маг чы ма, што для апош ня га, пя та га, па спе ем толь кі 

здаць ру ка піс у вы да вец тва. У кож ным то ме бу дуць 

пад рых та ва ны прын цы по ва но выя па ра гра фы: «Ста-

наў лен не бе ла рус кай на цыі і на цы я наль най ідэі» ды 

ін шае. Важ на, што ўпер шы ню ў ай чын най гіс та рыя гра-

фіі ў та кім фар ма це вы хо дзіць гіс то рыя бе ла рус ка га 

на ро да і на цыі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

Гас цёў няГас цёў ня

СА МА СТОЙ НЫ НА РОД І МО ВА

Ко мік сы, дзе га лоў ны ге рой — 

Змі цер Жы лу но віч, ан ке та 

арыш та ва на га Вац ла ва Лас тоў-

ска га з ар хі ваў КДБ і па пя ро вае 

сэр ца ма ла дой дзяр жа вы. Чым 

яшчэ ад мет ная вы стаў ка «1919: 

Бе ла рус кая рэс пуб лі ка» ў На цы-

я наль ным гіс та рыч ным му зеі Бе-

ла ру сі, да ве да ла ся ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды».

— Гля дзі-гля дзі, та кім мог быць наш 

герб! — хло пец штур хае ў бок дзяў чы ну 

і па каз вае на эс кіз у на сы ча ных бар во-

вых ад цен нях з муд ра ге ліс тым над пі-

сам СССР і ся ке рай за мест мо ла та.

Са праў ды, по бач з гер бам аў тар ства 

Ва лян ці на Вол ка ва, які стаў ас но вай 

для су час най дзяр жаў най сім во лі кі, 

кра су юц ца два ма ла вя до мыя ва рыя-

н ты гра фі ка Ге на дзя Зму дзін ска га. У 

ін тэр нэ це та ко га не зной дзеш.

Вы стаў ка, ар га ні за ва ная да 

100-год дзя аб вя шчэн ня Бе ла рус кай 

Са вец кай Са цы я ліс тыч най Рэс пуб лі-

кі, — гэ та пра цяг мі ну ла год ня га пра ек-

та, пры све ча на га ста год дзю БНР.

— У пер шую чар гу ха це ла ся ад люст-

ра ваць фар мі ра ван не на цы я наль най 

ідэі. Але гэ та яшчэ і вы стаў ка пра лю-

дзей, у гру дзях якіх бі ла ся бе ла рус кае 

сэр ца, якія на сва іх пля чах нес лі гэ тую 

ідэю і зра бі лі яе рэ аль нас цю. Яны ча сам 

бы лі па роз ныя ба кі ба ры кад, ад нак усіх 

іх аб' яд ноў ва ла лю боў да Бе ла ру сі, — 

рас ка заў ку ра тар вы стаў кі, на ву ко-

вы су пра цоў нік гіс та рыч на га му зея 

Аляк сандр ЗІМ НІЦ КІ.

Тое, што над вы стаў кай пра ца ва-

ла ка ман да з ся мі ма ла дых гіс то ры-

каў і мас та коў, ста но віц ца зра зу ме ла 

ад ра зу: хра на ло гію ства рэн ня БССР 

вы ра шы лі па даць праз ко мік сы. Па-

май стэр ску ад ма ля ва ныя чор на-бе лыя 

сю жэ ты і доб ра пра ду ма ныя дыя ло гі 

ма ла та го што пры цяг ва юць мо ладзь, 

дык яшчэ і пры му ша юць ста рэй шае 

па ка лен не па-но ва му зір нуць на гіс то-

рыю. Ад нак цэнт рам экс па зі цыі ста лі 

ўсё ж не ма люн кі, а сім ва ліч нае вя ліз-

нае «сэр ца бе ла рус кай дзяр жаў нас ці». 

Кроў да яго «па сту пае» ад роз ных па лі-

тыч ных і куль тур ных па дзей па чат ку ХХ 

ста год дзя. А па коль кі пад час вы стаў кі 

не раз згад ва лі ся «ай цы-за сна валь ні кі» 

рэс пуб лі кі, якія зна хо дзі лі ся па роз ныя 

ба кі ба ры кад, то і фо та іх раз мяс ці лі на 

дзвюх асоб ных сце нах, раз ме шча ных з 

двух ба коў ад сэр ца.

Пра ду ма лі аў та ры на ват мес цы для 

ўда лых сэл фі. Гэ та дзве тэ ма тыч ныя 

фо та зо ны — «І Усе бе ла рус кі з'езд» і 

«1920 год». Хо чаш — пад «Ма ніх вэс-

там» пад пі шы ся, а хо чаш — за скок-

вай на воз і бя ры ў ру кі аў тэн тыч ную 

стрэль бу.

— Вы стаў ка прад стаў ляе тон кую 

дра ма тур гію па дзей 100-га до вай даў-

ні ны. Тут мы мо жам асэн са ваць ро лю 

кан крэт ных асоб, эпі зо даў у гіс то рыі, 

дзя ку ю чы якім з'я ві лі ся асноў ныя чын-

ні кі бе ла рус кай куль ту ры — мас тац тва, 

мо ва і лі та ра ту ра, аду ка цыя і на ву ка. 

Без іх не маг чы ма ўя віць паў на вар тас-

ную не за леж ную рэс пуб лі ку, — за зна-

чыў ды рэк тар гіс та рыч на га му зея 

Па вел СА ПО ЦЬКА.

Тым, хто ша нуе кла січ ную па да чу 

ма тэ ры я лу, так са ма ёсць на што гля-

нуць. Гіс та рыч ны му зей у су пра цоў-

ніц тве з На цар хі вам, Цэнт раль ным 

ар хі вам КДБ, Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

ар хі вам-му зе ем лі та ра ту ры і мас тац тва 

са браў «эпо ху за ра джэн ня БССР» па 

драб ні цах. Тут вам і ўні каль ныя да ку-

мен ты, ся род якіх — ары гі на лы і фак-

сі мі ле Кан сты ту цыі ССРБ і Ма ні фес та 

1919 го да, Кан сты ту цыі 1927 го да; і ра-

ры тэ ты, якія на ле жа лі пер шым асо бам 

дзяр жа вы: пі шу чая ма шын ка і член скія 

бі ле ты Усе ва ла да Іг на тоў ска га, га дзін-

нік Іо сі фа Ада мо ві ча і на ват нач ная ка-

шу ля Зміт ра Жы лу но ві ча!

— Па кру час ты, тра гіч ны, поў ны 

ах вяр шлях бе ла рус ка га на ро да да 

не за леж нас ці не маг чы ма ўя віць без 

суб' ек та, які ўзнік на кар це сто га доў 

та му, — без БССР. У наш час іс ну юць 

роз ныя мер ка ван ні на конт тых па лі тыч-

ных пе ра мен. Але нель га за бы вац ца 

пра тое, як іх ус пры ма лі су час ні кі. Ан-

тон Луц ке віч, стар шы ня Ра ды мі ніст раў 

БНР, ка лі да ве даў ся аб пер шым аб-

вя шчэн ні БССР, за на та ваў у дзён ні ку 

за піс з пры клад на та кім тэкс там: «У нас 

ве лі зар ная ра дасць. Жы лу но віч аб вяс-

ціў Бе ла рус кую рэс пуб лі ку. На шы па ку-

юць ва лі зы. Едзем яму да па ма гаць». 

Вац лаў Лас тоў скі, які быў прэм' ер-мі-

ніст рам БНР і ад кры та асу джаў Рыж скі 

да га вор, ад нак, ка заў, што на ват шэсць 

па ве таў дру гі раз аб ве шча най Бе ла ру-

сі — крок да поў най бе ла рус кай не за-

леж нас ці. Гэ тыя лю дзі ад чу ва лі, што 

ёсць больш важ ныя фун да мен таль ныя 

рэ чы, чым улас ныя ам бі цыі. Трэ ба ра зу-

мець, што тыя, хто спра ба ваў ства рыць 

дзяр жа ву і на са вец кай, і на не са вец кай 

асно ве, ме лі адзін вы ток — Пер шы Усе-

бе ла рус кі з'езд, — па дзя ліў ся док тар 

гіс та рыч ных на вук, пра фе сар Ігар 

МАР ЗА ЛЮК. — 1919 год — да та на са-

мрэч не ад на знач ная, якая, з ад на го бо-

ку, на блі зі ла бе ла ру саў да не за леж нас ці, 

з ін ша га — рас па ла са ва ла кра і ну і раз-

дзя лі ла на род. За раз да во дзіц ца чуць, 

як за мест наз вы За ход няя Бе ла русь 

не ка то рыя ка жуць «так зва ная За ход-

няя Бе ла русь» ці на ват «Ус ход няя Поль-

шча». Для мя не, за ход ні ка па баць ку, 

па доб нае чуць аб раз лі ва. Гіс то рыя ў 

нас ад на, та му ста віц ца да яе трэ ба з 

па ва гай.

Вы стаў ка «1919: Бе ла рус кая рэс пуб-

лі ка» бу дзе пра ца ваць у На цы я наль-

ным гіс та рыч ным му зеі Бе ла ру сі да 12 

мая.

Ган на КУ РАК, фо та аў та ра.

Да таДа та

Ня даў на ў Ін сты ту це гіс то рыі На цы я наль най 

ака дэ міі на вук Бе ла ру сі свет па ба чы ла но вае 

вы дан не — дру гі том «Гіс то рыі бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці». Ён пры све ча ны «Бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці ў пе ры яд Ра сій скай ім пе рыі 

(ка нец ХVІІІ — па ча так ХХ ста год дзя)». Гэ та 

дру гая кні га пя ці том ні ка, пры чым ця пер яна 

вый шла на рус кай мо ве, але не ўза ба ве па ба-

чыць свет і па-бе ла рус ку. Пра тое, ча му на-

спе ла не аб ход насць та ко га вы дан ня ў на шым 

гра мад стве, што ці ка ва га змя шчае гэ та кні га, 

ка рэс пан дэнт «Звяз ды» рас пы та ла ў яе скла-

даль ні каў.

ДРУ ГІ КРОК 
ДА НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ,

або З ча го па чы на ла ся Ра дзі ма

Ма ла вя до мы эс кіз гер ба БССР 
Ге на дзя Зму дзін ска га, 1925 год.

Аў тар дыя ло гаў да ко мік саў Кан стан цін КА СЯК і вы нік яго пра цы «ў дзе ян ні».

Вый шаў дру гі том 
«Гіс то рыі бе ла рус кай дзяр жаў нас ці»

«ВЕ РА БЕЙ КІ» НА ПА РУ 
З «НА ПА РАЧ КАЙ»,
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Ба дай, ня ма ча ла ве ка ў Лю ба ні, які б не ве даў 

Сяр гея ВЫ СКВАР КУ. Ён да во лі вя до мы і ў твор чых 

ко лах Бе ла ру сі як ама тар тра ды цый ных бе ла рус кіх 

тан цаў, эт на ха рэо граф, эт на пе да гог.

Сяр гей Ге ор гі е віч ужо двац цаць пяць га доў кі руе 

ўзор ным дзі ця чым фальк лор ным ан самб лем 

«Ве ра бей кі». Сён ня ў ім зай ма юц ца пяць дзя сят 

вы ха ван цаў, якія дзе ляц ца на стар шую і ма лод шую 

гру пы. Акра мя та го, ён уз на чаль вае гурт на род на га 

гу ма ру «Сме ха ўё», дзе ўдзель ні ча юць ра бот ні кі 

куль ту ры, якія ства ра юць на мяс цо вым ма тэ ры я ле 

гу ма рыс тыч ныя пра гра мы, прад стаў ля юць ці ка выя 

гіс то рыі з жыц ця і по бы ту зем ля коў. Кі руе фальк ла рыст 

і тан ца валь най гру пай «На па рач ка». Гэ ты калектыў 

ўзя ў наз ву ад ад най мен на га тан ца, які быў ка лісь ці 

рас паў сю джа ны на Лю бан шчы не. «Я ве даю, як яго 

тан ца ваць, — ка жа Сяр гей Ге ор гі е віч. — Але, на жаль, 

ня ма да яго му зыч на га ма тэ ры я лу. У фальк ло ры ўсё 

па він на быць пра віль на і праў дзі ва. Мы не мо жам тут 

ні чо га вы дум ляць, пра яў ляць сваю твор часць, як, 

на прык лад, у сцэ ніч ным мас тац тве. У фальк лор ным 

гур це ідзе ад наў лен не та го, што бы ло ра ней. І вель мі 

хо чац ца, каб бы ла праў да ў сцэ ніч нас ці, стро ях, ма не ры 

вы ка нан ня».

або Як ама тар 
фальк ло ру ад ра джае 

тра ды цый ныя бе ла рус кія тан цы


